



Κεφάλαιο ' Έκτο
ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Εισαγωγή

Μεγάλος αριθμός Ελλήνων φοιτητών μετακινούνται στα διάφορα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και σε άλλες χώρες, για προπτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές.

Από την Ελλάδα 50.000 φοιτητές περίπου πηγαίνουν κάθε χρόνο για σπουδές στο εξωτερικό. Στην υψηλή προτίμηση των φοιτητών είναι η Μ. Βρετανία, οι Η.Π.Α, η Γαλλία, η Ιταλία και η Γερμανία. Επίσης αρκετοί επιλέγουν να ακολουθήσουν σπουδές στις Ανατολικές χώρες, όπως Βουλγαρία, Ρουμανία κ.α.

Έτσι τους δίνεται η ευκαιρία να αποκτήσουν σε νέες εμπειρίες μάθησης, κουλτούρας, ιστορίας, ευρύτερης γνώσης και καλλιέργειας, στοιχεία που παίζουν σημαντικό ρόλο στην προσωπική, εκπαιδευτική αλλά και επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Στο κεφάλαιο, που ακολουθεί παρουσιάζονται γενικές πληροφορίες για τις σπουδές στο εξωτερικό, τα εκπαιδευτικά προγράμματα, τα κριτήρια επιλογής για την εισαγωγή στις σχολές καθώς, και άλλες χρήσιμες πληροφορίες που αφορούν στους υποψήφιους φοιτητές.

Πιο συγκεκριμένα παρουσιάζονται οι σπουδές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Η.Π.Α., τον Καναδά και τις Ανατολικές χώρες. Το κριτήριο επιλογής των χωρών, έγινε σύμφωνα με τον αριθμό κινητικότητας των Ελλήνων φοιτητών προς αυτές τις χώρες.

Εκπαιδευτικό Σύστημα

Η Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις Η.Π.Α. και στον Καναδά παρέχεται κυρίως από κρατικά αλλά και από ιδιωτικά ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, ανάλογα με το εκπαιδευτικό σύστημα κάθε χώρας.

Πολλά επίσης εκπαιδευτικά ιδρύματα ονομάζονται Σχολές ή Ινστιτούτα και ανήκουν στα πανεπιστήμια ή λειτουργούν αυτόνομα και είναι αναγνωρισμένα από τον ανάλογο κρατικό φορέα της χώρας (π.χ London School of Economics, Kings College κ.α του πανεπιστημίου του Λονδίνου, Massachusetts Institute of Technology στις Η.Π.Α).

Επίσης, αρκετά πανεπιστήμια έχουν εφαρμόσει την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Σε αυτά η παρουσία του φοιτητή στο πανεπιστημιακό ίδρυμα δεν είναι απαραίτητη, παρά μόνο δύο έως τρεις φορές το χρόνο.

Τίτλοι Σπουδών

Στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και στις Η.Π.Α και στον Καναδά η ανώτατη εκπαίδευση έχει τρία επίπεδα σπουδών: το προπτυχιακό, που οδηγεί στο Bachelors degree και τα μεταπτυχιακά που λειτουργούν σε δύο επίπεδα και οδηγούν στο Masters degree και στο Διδακτορικό (Ph.D). Η ονομασία του τίτλου μπορεί να διαφέρει από χώρα σε χώρα. Σε πολλά πανεπιστήμια προσφέρονται και προγράμματα μετα-διδακτορικού επιπέδου (Post-Doc). Η διάρκεια των σπουδών στο προπτυχιακό επίπεδο είναι 3-4 χρόνια, εκτός εξαιρέσεων, και στο μεταπτυχιακό για μεν το Masters είναι από 1-2 χρόνια και για το Διδακτορικό 3-4 χρόνια.

Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου απαιτείται εκτός από την παρακολούθηση μαθημάτων και η εκπόνηση μιας εκτεταμένης ερευνητικής εργασίας που ονομάζεται Thesis για το Masters και Dissertation για το Διδακτορικό.

Κριτήρια επιλογής των υποψηφίων

Τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων διαφέρουν από χώρα σε χώρα, αλλά και από πανεπιστήμιο σε πανεπιστήμιο, ανάλογα και με τον κλάδο και το επίπεδο σπουδών. Για τα κρατικά πανεπιστήμια εφαρμόζονται κοινά κριτήρια επιλογής και οι αιτήσεις γίνονται μέσω ενός κεντρικού φορέα, ο οποίος προωθεί την αίτηση στα πανεπιστήμια επιλογής του υποψηφίου. Για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια οι αιτήσεις γίνονται απευθείας στα ίδια τα πανεπιστήμια. Και στις δύο περιπτώσεις η αξιολόγηση των υποψηφίων γίνεται από τα ίδια τα πανεπιστήμια. Για τα μεταπτυχιακά οι αιτήσεις των υποψηφίων απευθύνονται επίσης στα ίδια τα πανεπιστήμια. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται από επιτροπή που συνήθως αποτελείται και από μέλη του διδακτικού προσωπικού του ανάλογου τομέα σπουδών. Σε ορισμένα μεταπτυχιακά προγράμματα, οι υποψήφιοι γίνονται δεκτοί, εφόσον μπορούν να εγγραφούν σε επαγγελματικό σύλλογο βάσει του πτυχίου τους.

Στοιχεία που εξετάζονται επίσης για την αποδοχή των υποψηφίων είναι οι ακαδημαϊκές επιδόσεις, η επάρκεια της γλώσσας, η προσωπικότητα και τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα, τα κίνητρα για τις συγκεκριμένες σπουδές και οι διακρίσεις εφόσον υπάρχουν.

Κόστος Σπουδών - Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη - Φοιτητική Μέρριμα

Στα κρατικά πανεπιστήμια των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν καταβάλλονται διδάκτρα σε προπτυχιακό επίπεδο για τους υπηκόους

των κρατών-μελών, εκτός από ένα ετήσιο ποσό που έχει καθιερωθεί σε ορισμένες χώρες. Αντίθετα, για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια το κόστος διδασκτρων ανέρχεται σε πολλές περιπτώσεις σε πολύ υψηλά επίπεδα.

Στις Η.Π.Α και στον Καναδά, στα δημόσια πανεπιστήμια, το κόστος σπουδών για τους υπηκόους της συγκεκριμένης χώρας είναι χαμηλότερο σε σύγκριση με εκείνο για τους φοιτητές άλλων χωρών. Αυτό βεβαίως δεν ισχύει για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια στα οποία τόσο το κόστος σπουδών, κυμαίνεται σε πολύ υψηλά επίπεδα.

Όλα τα πανεπιστήμια διαθέτουν ειδικά γραφεία μέριμνας για τους φοιτητές και προσφέρουν υπηρεσίες που αφορούν στη στέγαση, την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, αλλά και την ενημέρωση για τη συμμετοχή στις διάφορες εξω-πανεπιστημιακές δραστηριότητες και λειτουργίες του πανεπιστημίου.

Όσον αφορά στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, οι Έλληνες φοιτητές στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να απαλλαγούν από το κόστος της ασφάλισης για ιατρική περίθαλψη, εάν είναι κάτοχοι του ευρωπαϊκού εντύπου E 128 που διατίθεται από τα γραφεία του ΙΚΑ, ή μιας βεβαίωσης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης άλλου ταμείου, ή μιας ιδιωτικής ασφάλειας.

Τα περισσότερα πανεπιστήμια, για τους προπτυχιακούς φοιτητές, διαθέτουν φοιτητικές εστίες πολύ καλά οργανωμένες και συνήθως δίνουν προτεραιότητα στους πρωτοετείς και τριτοετείς φοιτητές. Για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές συνήθως οι εστίες είναι περιορισμένες, αλλά υπάρχει υποστήριξη από το πανεπιστήμιο για την ανεύρεση χώρου διαμονής.

Οικονομική Βοήθεια

Σε πολλές περιπτώσεις, εκτός από τις υποτροφίες, τα ίδια τα πανεπιστημιακά ιδρύματα προσφέρουν οικονομική βοήθεια στους φοιτητές είτε με βάση τις ακαδημαϊκές επιδόσεις είτε με βάση μόνον τις οικονομικές ανάγκες. Αυτή η βοήθεια μπορεί να έχει τη μορφή έκπτωσης στα διδάκτρα ή τη μορφή εργασιακής απασχόλησης στον πανεπιστημιακό χώρο, ή ερευνητικής εργασίας ή ανάθεσης διδασκαλίας δίπλα σε κάποιο μέλος του διδακτικού προσωπικού.

Γενικά κριτήρια επιλογής εκπαιδευτικού ιδρύματος

Η επιλογή του εκπαιδευτικού ιδρύματος από τον υποψήφιο θα πρέπει να γίνεται με βάση συγκεκριμένα κριτήρια, που είναι:

- Η ποιότητα του ιδρύματος και η δομή του προγράμματος σπουδών.
- Η αναγνώριση ή μη του τίτλου σπουδών που παρέχει το ίδρυμα, γίνεται από το Διαπανεπιστημιακό Κέντρο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Αλλοδαπής (ΔΙ.ΚΑ.ΤΣΑ, για τίτλους των πανεπιστημίων) και από το

Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε. για τίτλους των τεχνολογικών ιδρυμάτων).

- Η λειτουργία βιβλιοθήκης, εργαστηρίων, υπολογιστών και άλλων μορφών υποστήριξης για τον κλάδο σπουδών που ενδιαφέρεται, ο υποψήφιος σπουδαστής.
- Οι απαιτήσεις στην ξένη γλώσσα.
- Το επίπεδο του συνόλου των φοιτητών (αν είναι μεγάλο, διεθνές, επιλεκτικό).
- Η μέριμνα για τους φοιτητές.
- Η περιοχή στην οποία βρίσκεται το πανεπιστήμιο (αν είναι σε πόλη ή όχι).
- Η παροχή υποστήριξης ως προς τη διαμονή του υποψηφίου.
- Το κόστος σπουδών και οι παρεχόμενες υποτροφίες.

Γενικές προϋποθέσεις εισαγωγής σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο

Οι γενικές προϋποθέσεις εισαγωγής σε προπτυχιακό επίπεδο είναι:

- Απολυτήριο Λυκείου.¹
- Η επιτυχία σε ειδικά τεστ γενικών γνώσεων αλλά και καταλληλότητας για ορισμένα αντικείμενα σπουδών (τέχνες, αθλητισμός).
- Η επιτυχία σε ειδικά τεστ για το επίπεδο γνώσης της γλώσσας στην οποία θα σπουδάσει ο υποψήφιος, εκτός εάν έχει αποκτήσει αναγνωρισμένο δίπλωμα ή πιστοποιητικό γλωσσομάθειας.

Για το μεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών, απαραίτητο είναι να έχει ολοκληρώσει ο υποψήφιος τις προπτυχιακές του σπουδές (τετραετής φοίτηση). Επίσης πρέπει να πληρούνται και οι ακόλουθες προϋποθέσεις:

- Καλή έως πολύ καλή βαθμολογία πτυχίου.
- Συστατικές επιστολές από πανεπιστημιακούς καθηγητές, και για κάποιες ειδικότητες και από επαγγελματίες κοντά στους οποίους έχει εργαστεί ο υποψήφιος.
- Αναλυτική βαθμολογία όλων των πανεπιστημιακών μαθημάτων.
- Συγγραφή μιας ή περισσότερων εκθέσεων, σχετικών με τα μελλοντικά επαγγελματικά του σχέδια και το ενδιαφέρον του για το συγκεκριμένο κλάδο σπουδών.
- Σε ορισμένες περιπτώσεις απαιτούνται και εργασίες ή η πτυχιακή εργασία ή κάποιο Portfolio (προσωπικός φάκελος) όταν πρόκειται για μεταπτυχιακά προγράμματα στον τομέα των εικαστικών τεχνών.

Η διαδικασία των αιτήσεων, η οποία ποικίλλει από χώρα σε χώρα, αλλά και από πανεπιστήμιο σε πανεπιστήμιο, συνήθως πρέπει να αρχίζει ένα χρόνο πριν.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΣΕ ΧΩΡΕΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται οι σπουδές στο εξωτερικό ανά χώρα. Η αναλυτική παρουσίαση περιλαμβάνει τις χώρες στις οποίες φοιτούν οι περισσότεροι Έλληνες, όπως η Μ. Βρετανία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, οι Η.Π.Α., ο Καναδάς και ορισμένες Ανατολικές χώρες. Για τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες σπουδάζει μικρός αριθμός Ελλήνων φοιτητών, γίνεται μια σύντομη αναφορά.

ΑΥΣΤΡΙΑ

Στην Αυστρία λειτουργούν 19 ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα με τον τίτλο του Universität (Πανεπιστήμιο), Technische Universität (Πολυτεχνείο), Hochschule (Ανώτατη Σχολή) και Akademie (Ακαδημία). Προσφέρουν σπουδές σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο σε ένα ευρύ φάσμα τομέων και ειδικοτήτων. Όσον αφορά στις προϋποθέσεις εισαγωγής, οι Έλληνες υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν προηγουμένως εισαχθεί σε ελληνικό πανεπιστήμιο, σε αντίστοιχη σχολή με αυτή στην οποία ενδιαφέρονται να φοιτήσουν στην Αυστρία, και να υπάρχει κενή θέση στο πανεπιστήμιο της επιλογής τους. Διδάκτρα δεν καταβάλλονται από τους υπηκόους κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία της Αυστρίας, Λεωφόρος Αλεξάνδρας 26, Αθήνα, Τηλ.: 8257230 & 8257240.

ΒΕΛΓΙΟ

Για το Βέλγιο, το σύνταγμα προβλέπει τη λειτουργία δημόσιων αλλά και ιδιωτικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Ειδικότερα, προβλέπει δύο τύπους εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, τα οποία είναι ισότιμα: τα πανεπιστήμια και τα μη πανεπιστημιακά ιδρύματα. Στα πανεπιστήμια, η εκπαίδευση είναι συνδεδεμένη περισσότερο με την έρευνα, ενώ στα μη πανεπιστημιακά ιδρύματα η εκπαίδευση μπορεί να είναι βραχύχρονη, ανώτατη (3 χρόνια) ή μακρόχρονη (4-5 χρόνια). Υπάρχουν 19 συνολικά κρατικά πανεπιστήμια, από τα οποία 6 παρέχουν μεταπτυχιακές σπουδές. Για την εισαγωγή του υποψηφίου δεν υπάρχουν ιδιαίτερες προϋποθέσεις, εκτός από το Απολυτήριο και τη γνώση της γλώσσας, γαλλικής ή φλαμανδικής. Τα διδάκτρα καθορίζονται από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία του Βελγίου, Σέκερη 3, Κολωνάκι, Τηλ.: 3617887 & 3600314.

ΔΑΝΙΑ

Στη Δανία τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης διακρίνονται σε Universitet (Πανεπιστήμια), Πανεπιστημιακά κέντρα, Andre Højere Uddannelsesinstitutioner (Άλλα Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης Πανεπιστημιακού επιπέδου) και Andre Videregaaende Uddannelser (Ινστιτούτα Ανώτερης Εκπαίδευσης). Στις προϋποθέσεις εισαγωγής περιλαμβάνονται το Απολυτήριο Λυκείου και η γνώση της γλώσσας. Γενικά για τις σπουδές σε πανεπιστήμια της Δανίας δεν απαιτούνται διδάκτρα. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία της Δανίας, Βασ. Σοφίας 11, Αθήνα, Τηλ.: 3608315.

¹ Σε κάποιες χώρες ισχύει η προϋπόθεση να έχει συμμετάσχει ο υποψήφιος στις εξετάσεις ή να έχει εισαχθεί στην τριτοβάθμια εκπαίδευση της χώρας του. Στην Ελλάδα, με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, δεν έχει ακόμα διευκρινιστεί με τι κριτήρια θα γίνονται οι υποψήφιοι δεκτοί σε αυτές τις χώρες. Ενδεχομένως να υπάρξουν νέες ρυθμίσεις στο επίπεδο αυτό.

ΙΡΛΑΝΔΙΑ

Στην Ιρλανδία η τριτοβάθμια εκπαίδευση παρέχεται από τα Universities, τα Technological Colleges, τα Colleges of Education και διάφορα άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα που προσφέρουν εξειδικευμένη εκπαίδευση. Στην Ιρλανδία υπάρχουν αρκετά πανεπιστήμια από τα οποία άλλα είναι κρατικά και άλλα χρηματοδοτούνται από το κράτος. Προϋποθέσεις εισαγωγής σε Ιρλανδικό πανεπιστήμιο είναι η κατοχή Απολυτηρίου με καλό βαθμό και η γνώση της αγγλικής γλώσσας. Προσφέρονται προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές. Στα κρατικά πανεπιστήμια της Ιρλανδίας, δεν καταβάλλονται διδάκτρα για προπτυχιακές σπουδές. Οι σπουδαστές καταβάλλουν μόνο ένα μικρό ποσό για έξοδα εγγραφής. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία της Ιρλανδίας, Βασ. Κωνσταντίνου 7, Αθήνα, Τηλ.: 7232771.

ΙΣΠΑΝΙΑ

Στην Ισπανία, οι σπουδές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης χωρίζονται σε τρεις κύκλους και παρέχονται από τα: Escuelas Universitarias (Πανεπιστημιακές Σχολές που παρέχουν προγράμματα διάρκειας συνήθως τριών ετών), Facultades (Πανεπιστημιακές σχολές) και Escuelas Técnicas Superiores (Τεχνικά Κολέγια) που προσφέρουν προγράμματα το πολύ τριών ή τουλάχιστον δύο ακαδημαϊκών κύκλων. Στην Ισπανία υπάρχουν 48 κρατικά και 16 ιδιωτικά πανεπιστήμια. Προσφέρονται προπτυχιακά και μεταπτυχιακά διπλώματα και για την εισαγωγή απαιτούνται ειδικές εισαγωγικές εξετάσεις. Για τα κρατικά πανεπιστήμια, δεν υπάρχουν διδάκτρα, αλλά έξοδα εγγραφής, τα οποία κυμαίνονται από 100.000-250.000 ισπανικές πεσέτες ετησίως, ανάλογα με τον κλάδο, ενώ για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια τα διδάκτρα ποικίλουν από πανεπιστήμιο σε πανεπιστήμιο. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Ισπανική Πρεσβεία (Τμήμα Υπουργείου Παιδείας της Ισπανίας), Σόλωνος 26, Αθήνα, Τηλ. 3634009.

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

Στην Ολλανδία το εκπαιδευτικό σύστημα είναι αυτόνομο και χρηματοδοτείται από το κράτος. Υπάρχουν δύο κύριοι τύποι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης: Η Wetenschappelijk - Onderwijs WO (Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση) και η Hoger Beroepsondewijs-HBO (Ανώτατη Επαγγελματική Τεχνολογική Εκπαίδευση). Υπάρχει περιορισμός στην εισαγωγή υποψηφίων που γίνονται δεκτοί από ξένες χώρες. Για να μπορέσουν να εισαχθούν σε ολλανδικό πανεπιστήμιο οι Έλληνες υποψήφιοι, θα πρέπει να έχουν Απολυτήριο Λυκείου, να έχουν ήδη εισαχθεί σε τμήμα των ΑΕΙ και ΤΕΙ (ανεξαρτήτως κλάδου) και να έχουν περάσει με επιτυχία εξετάσεις γλώσσας. Οι προπτυχιακοί φοιτητές που είναι υπήκοοι κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, καταβάλλουν διδάκτρα, τα οποία όμως επιστρέφονται ανά έτος έως το τέλος των σπουδών τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μεταπτυχιακά προγράμματα που λειτουργούν στα ολλανδικά πανεπιστήμια γίνονται μόνο στην Αγγλική γλώσσα. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία της Ολλανδίας, Βασ. Κωνσταντίνου 5-7, Αθήνα, Τηλ.: 7239701.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Στην Πορτογαλία, υπάρχουν 14 κρατικά, 5 ιδιωτικά πανεπιστήμια, καθώς και 15 δημόσια πολυτεχνεία, τα οποία αντιστοιχούν στα ελληνικά Τ.Ε.Ι. Επίσης λειτουργούν εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα οποία ονομάζονται Escola ή Instituto και τα οποία δεν υπάγονται σε κάποιο πανεπιστήμιο. Προσφέρονται προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών και για την εισαγωγή απαιτούνται εξετάσεις γενικών γνώσεων, καθώς και ειδικές εξετάσεις. Το κόστος σπουδών διαφέρει από πανεπιστήμιο σε πανεπιστήμιο. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία της Πορτογαλίας, Βασ. Σοφίας 23, Αθήνα, Τηλ.: 7290096.

ΣΟΥΗΔΙΑ

Στη Σουηδία υπάρχουν περισσότερα από 33 ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα οποία διακρίνονται σε πανεπιστήμια, πανεπιστημιακά κολέγια και εξειδικευμένα ιδρύματα. Για να εισαχθεί ένας Έλληνας σε πανεπιστήμιο της Σουηδίας, χρειάζεται να έχει Απολυτήριο Λυκείου, βαθμολογία πάνω από τη βάση σε όλα τα μαθήματα, καλές επιδόσεις στα μαθήματα που σχετίζονται με τον τομέα που τον ενδιαφέρει και να γνωρίζει τη σουηδική και την αγγλική γλώσσα. Δεν απαιτούνται διδάκτρα για τη φοίτηση σε σουηδικό πανεπιστήμιο σε προπτυχιακό επίπεδο. Για μεταπτυχιακές σπουδές, σε κάποια πανεπιστήμια απαιτείται η καταβολή διδάκτρων. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μεταπτυχιακά προγράμματα διεξάγονται στην αγγλική γλώσσα. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην Πρεσβεία της Σουηδίας, Βασ. Κωνσταντίνου 7, Αθήνα, Τηλ.: 7290421.

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Η ανώτατη εκπαίδευση στη Γαλλία περιλαμβάνει ένα πλήθος εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Τρεις είναι οι μεγάλες κατηγορίες των εκπαιδευτικών αυτών ιδρυμάτων:

- Τα Πανεπιστήμια: Δέχονται κατόχους Απολυτηρίου γαλλικού λυκείου (Baccalauréat) ή αντίστοιχου τίτλου, για βραχυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες σπουδές. Παρέχουν θεωρητική, πρακτική και επαγγελματική εκπαίδευση σε όλους τους κλάδους, καθώς και κατάρτιση στον τομέα της έρευνας που καλύπτουν. Υπάρχουν 84 πανεπιστήμια σε όλες τις ειδικότητες. Στα πανεπιστήμια υπάγονται και τα Πανεπιστημιακά Τεχνολογικά Ινστιτούτα (IUT), τα οποία είναι διετούς φοιτήσεως και στοχεύουν στην προετοιμασία τεχνικών και επαγγελματικών στελεχών. Υπάρχουν περίπου 100 IUT.
- Οι Grandes Ecoles (Ανώτατες Σχολές): Παρέχουν εκπαίδευση υψηλού επιπέδου για ανώτατα στελέχη. Η εισαγωγή σε αυτές υπάγεται σε αυστηρά κριτήρια και ο αριθμός φοιτητών είναι περιορισμένος.
- Άλλες Σχολές Ανώτατης Εκπαίδευσης: Παρέχουν ειδικές σπουδές υψηλού επιπέδου σε όλους τους τομείς: τέχνες, αρχιτεκτονική, γεωργία, δικαστικό σώμα, διοίκηση κ.α.

Οι ξένοι φοιτητές γίνονται δεκτοί σε όλα τα επίπεδα σπουδών των εκπαιδευτικών αυτών ιδρυμάτων, με την προϋπόθεση αναγνώρισης του τίτλου σπουδών τους από τη σχολή στην οποία εγγράφονται.

Προπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Οι σπουδές στη Γαλλία είναι οργανωμένες σε τρεις κύκλους. Οι πρώτοι δύο κύκλοι οδηγούν στην απόκτηση πτυχίου και ο τρίτος είναι μεταπτυχιακού επιπέδου.

Στα πανεπιστήμια, ο πρώτος κύκλος σπουδών απευθύνεται στους κατόχους Baccalauréat, δηλαδή απολυτηρίου δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι σπουδές διαρκούν δύο χρόνια και οδηγούν στην απόκτηση DEUG (Δίπλωμα Γενικών Πανεπιστημιακών Σπουδών), ή DUT (Πανεπιστημιακό Δίπλωμα Τεχνολογίας, το οποίο απονέμεται ύστερα από διετή φοίτηση στα IUT).

Ο δεύτερος κύκλος σπουδών στα πανεπιστήμια, οδηγεί στην απόκτηση Licence (DEUG + 1 έτος) και Maîtrise (Licence + 1 έτος). Υπάρχει επίσης για τις τεχνικές σπουδές: Maîtrise Επιστημών και Τεχνικών -MST, Maîtrise Επιστημών Διοίκησης Επιχειρήσεων -MSG, Maîtrise Μεθόδων Πληροφορικής -MIAGE καθώς και Licence και Maîtrise των Πανεπιστημιακών Ινστιτούτων Επαγγελματικής Αποκατάστασης. Στον δεύτερο κύκλο εντάσσονται και οι σπουδές πενταετούς διάρκειας, στις Grandes Ecoles (Ανώτατες Σχολές).

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Η πενταετής εκπαίδευση στις Grandes Ecoles χωρίζεται σε δύο κύκλους: δύο χρόνια προπαρασκευαστικών σπουδών και τρία χρόνια πολυκλαδικής εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου. Η εισαγωγή στο δεύτερο κύκλο των Grandes Ecoles γίνεται με αυστηρά κριτήρια επιλογής είτε με ειδικές εξετάσεις, κατόπιν της προετοιμασίας των δύο χρόνων στον προπαρασκευαστικό κύκλο, είτε βάσει τίτλου στο πρώτο ή το δεύτερο έτος. Ο αριθμός φοιτητών ανά σχολή είναι περιορισμένος.

Γενικές προϋποθέσεις για την εισαγωγή στον πρώτο κύκλο σπουδών ενός γαλλικού πανεπιστημίου είναι:

- Το απολυτήριο Λυκείου
- Η καλή γνώση της γαλλικής γλώσσας.

Όσον αφορά την εισαγωγή στον πρώτο κύκλο σπουδών, υπάρχει μια διαδικασία προεγγραφής (στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών) από την 1η Δεκεμβρίου έως τις 15 Ιανουαρίου. Το Φεβρουάριο οι υποψήφιοι που δεν είναι κάτοχοι του DALF, υποβάλλονται σε ένα τεστ γνώσεων της γαλλικής γλώσσας.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Ο τρίτος κύκλος σπουδών περιλαμβάνει μεταπτυχιακές σπουδές, με διάρκεια από ένα έως πέντε χρόνια. Τα πτυχία που απονέμονται είναι:

- Το DEA: Δίπλωμα Εμπεριστατωμένων Σπουδών (Maîtrise + 1 έτος). Απαιτεί σπουδές ενός έτους και αποτελεί το πρώτο βήμα για το διδακτορικό.
- Το Doctorat: Διδακτορική διατριβή και απαιτούνται 3-4 χρόνια σπουδών μετά το DEA
- Το DESS: Δίπλωμα Ανωτάτων Ειδικευμένων Σπουδών (Maîtrise + 1 έτος): Χορηγείται μετά από σπουδές ενός έτους.
- DRT : Δίπλωμα Τεχνολογικής Έρευνας. Απαιτούνται σπουδές δύο ετών.

Προϋποθέσεις εισαγωγής

Οι προϋποθέσεις για την εισαγωγή στον τρίτο κύκλο σπουδών ποικίλουν ανάλογα με τις ειδικότητες και τα πανεπιστήμια. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί όμως η κατοχή Maîtrise ή ισότιμου αναγνωρισμένου πτυχίου. Συχνά χρειάζεται ο υποψήφιος να δώσει συνέντευξη ή να εκθέσει τους λόγους για γραπτώς τους οποίους θέλει να παρακολουθήσει το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό.

Δίδακτρα-Κόστος ζωής-Ιατρική μέριμνα

Τα δίδακτρα εξαρτώνται από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και από τη φύση των ακολουθούμενων σπουδών. Η εγγραφή σε κάποιο Πανεπιστήμιο κυμαίνεται από 777-4.500 γαλλικά φράγκα ετησίως. Τα έξοδα εγγραφής στις Ανώτατες Σχολές είναι κατά μέσο όρο 3.400 γαλλικά φράγκα για τις Δημόσιες Σχολές, και κυμαίνονται μεταξύ 25.000-100.000 Γαλλικών φράγκων για τις Ιδιωτικές Σχολές. Η διαμονή σε φοιτητική εστία κοστίζει από 700-1000 γαλλικά φράγκα μηνιαίως, ανάλογα με την πόλη, ενώ η διαμονή σε ιδιωτικές εστίες κοστίζει από 2.000- 4.000 γαλλικά φράγκα το μήνα. Το κόστος ζωής κυμαίνεται από 2.500-3.500 γαλλικά φράγκα μηνιαίως. Όσον αφορά στην ιατρική περίθαλψη, το κόστος ποικίλλει και κυμαίνεται από 950-5.000 γαλλικά φράγκα ετησίως, αλλά οι Έλληνες φοιτητές, ως πολίτες της ευρωπαϊκής ένωσης έχουν το δικαίωμα δωρεάν υγειονομικής περίθαλψης.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Πρεσβεία Γαλλίας Βασ. Σοφίας 7, Τηλ.: 3339100
Γαλλικό Ινστιτούτο Σίνα 31, Αθήνα, Τηλ: 3624302-3

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Στην Γερμανία υπάρχουν περισσότερα από 300 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα πανεπιστημιακά ιδρύματα στα οποία εντάσσονται τα Universitäten (πανεπιστήμια), τα Technische Universitäten (Ποιτεχνικές σχολές), οι Pädagogische Hochschulen (παιδαγωγικές σχολές), τα Gesamthochschulen (ενοποιημένα πανεπιστήμια), στα εκκλησιαστικά πανεπιστήμια και άλλα ειδικά πανεπιστήμια. Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται οι Kunst-und Musikhochschulen (ακαδημίες καλών τεχνών) και στην τρίτη τα Fachhochschulen (ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα εφαρμοσμένων επιστημών, αντίστοιχα με τα ελληνικά Τ.Ε.Ι.).

Προπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Στη Γερμανία, κάθε κλάδος επιστημών αποτελείται από τις βασικές σπουδές (Grundstudium) και τις κύριες (Hauptstudium), οι οποίες οδηγούν στο πτυχίο. Το πτυχίο που απονέμεται είναι το Diplom ή το Magister Artium ανάλογα με τον κλάδο σπουδών.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Εκτός από την γνώση της γλώσσας (τουλάχιστον στο επίπεδο Mittelstufe III), οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν δώσει την εξέταση DSH (Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang), το οποίο χορηγεί βεβαίωση της γλωσσομάθειας στο Ινστιτούτο Γκαίτε, επίσης απαιτούνται και τα ακόλουθα δικαιολογητικά για την εισαγωγή τους στα πανεπιστήμια:

- Βαθμός πτυχίου
- Επικυρωμένη φωτοτυπία του απολυτηρίου Λυκείου στα ελληνικά και στα γερμανικά.
- Επικυρωμένη φωτοτυπία της βαθμολογίας στις γενικές εξετάσεις στα ελληνικά και στα γερμανικά.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Οι σπουδές μεταπτυχιακού επιπέδου στη Γερμανία διακρίνονται σε:

- Περαιτέρω σπουδές (Zusatzstudium)
- Συμπληρωματικές σπουδές (Erganzungsstudium)
- Σπουδές επιπέδου Master (Aufbaustudium), ανάλογα με το ποσοστό εμπέδωσης που επιθυμεί να έχει ο φοιτητής σε κάποιο συγκεκριμένο επιστημονικό αντικείμενο.
- Σπουδές επιπέδου Doktor (Promotion) για συγγραφή διδακτορικής διατριβής.

Οι μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών είναι:

- Zertifikat
- Diplom και Magister
- Doktor όταν πρόκειται για μεταπτυχιακές σπουδές διδακτορικού επιπέδου

Πρόσφατα στη Γερμανία έχει αρχίσει να λειτουργεί ένα νέο πρόγραμμα σπουδών στο οποίο οι φοιτητές μπορούν να πραγματοποιήσουν τις σπουδές τους, συνδυάζοντας το προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, αποκτώντας έναν τίτλο σπουδών Masters ο οποίος όμως είναι κατώτερος του Magister.

Η Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD) χορηγεί υποτροφίες για διατριβή διάρκειας ενός έτους, ενώ ο χρόνος υποτροφίας μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις να παραταθεί. Παράλληλα υποτροφίες δίνονται από πολλά ιδιωτικά ιδρύματα της Γερμανίας με τα οποία πρέπει να έρθει σε επαφή ο κάθε ενδιαφερόμενος.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Προϋποθέσεις για σπουδές σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών είναι:

- Πανεπιστημιακός τίτλος σπουδών
- Βαθμός πτυχίου
- Επαρκής γνώση της γερμανικής γλώσσας

Η τελική επιλογή των υποψηφίων εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως η αξιολόγηση των δικαιολογητικών, συστατικές επιστολές, ο αριθμός διαθέσιμων θέσεων και σε μερικές περιπτώσεις η συμμετοχή σε γραπτές εξετάσεις.

Δίδακτρα-Κόστος ζωής

Δίδακτρα δεν καταβάλλονται στα γερμανικά πανεπιστήμια. Τα έξοδα διατροφής και διαμονής για τους φοιτητές διαφέρουν από πόλη σε πόλη, θα πρέπει όμως να υπολογιστούν περίπου σε 1100-1300 γερμανικά μάρκα το μήνα. Οι φοιτητές μπορούν να αναζητήσουν στέγη είτε στην Πανεπιστημιούπολη, είτε εκτός αυτής. Οι φοιτητικές εστίες είναι λίγες και δεν επαρκούν για όλους.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Γερμανική Πρεσβεία Καραολή & Δημητρίου Κολωνάκι, 10675
Αθήνα, Τηλ. 7285111

Goethe - Institut Ομήρου 14 - 16, 100 33 Αθήνα, Τηλ. 3608111

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Η Ιταλία διαθέτει περίπου 75 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τα οποία υπάγονται στους ακόλουθους τύπους: Università Statale (κρατικό πανεπιστήμιο), Politecnico (πολυτεχνείο), Università non Statale (ελεύθερο πανεπιστήμιο), Istituto Universitario (πανεπιστημιακό ινστιτούτο).

Η ιταλική πανεπιστημιακή εκπαίδευση χωρίζεται σε τρία επίπεδα σπουδών. Τα δύο πρώτα επίπεδα σπουδών αφορούν στις προπτυχιακές σπουδές, ενώ το τρίτο στις μεταπτυχιακές.

Οι πανεπιστημιακές σπουδές χωρίζονται σε πέντε μεγάλες ενότητες γνωστικού αντικειμένου: 1) Υγεία, 2) Επιστήμη και Τεχνολογία, 3) Ανθρωπιστικές Σπουδές, 4) Νομική, Οικονομία, Πολιτικές και Κοινωνικές Επιστήμες, 5) Μηχανική και Αρχιτεκτονική.

Προπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Οι τίτλοι σπουδών που προσφέρονται σε προπτυχιακό επίπεδο είναι οι ακόλουθοι:

- Laurea (L) διάρκειας 3 ετών
- Laurea Specialistica (LS) διάρκειας 2 ετών

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Οι υποψήφιοι σπουδαστές των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μπορούν να φοιτήσουν στα ιταλικά πανεπιστήμια, χωρίς περιορισμό θέσεων, αρκεί να κατέχουν έναν έγκυρο τίτλο σπουδών και να περάσουν επιτυχώς εισαγωγικές εξετάσεις (όπου αυτό προβλέπεται) στη σχολή της επιλογής τους.

Οι υποψήφιοι θα παρουσιάσουν την αίτηση εγγραφής τους κατευθείαν στο πανεπιστήμιο που έχουν επιλέξει, σύμφωνα με τις οδηγίες και τις ημερομηνίες που καθορίζει αυτόνομα το κάθε πανεπιστήμιο. Σχετικές πληροφορίες είναι διαθέσιμες στην ακόλουθη διεύθυνση του δικτύου Internet: <http://universo.murst.it/indice.html>. Ανάλογες πληροφορίες μπορεί να πάρει ο υποψήφιος από τα ίδια τα πανεπιστήμια.

Οι πρωτότυποι τίτλοι σπουδών, θα πρέπει να είναι μεταφρασμένοι επίσημα στην Ιταλική γλώσσα, επικυρωμένοι από τις κατά τόπους αρμόδιες Ιταλικές αρχές και να συνοδεύονται από την "Dichiarazione di valore". Η Dichiarazione di valore παραλαμβάνεται από τα κατά τόπους αρμόδια ιταλικά προξενεία, από τα οποία επίσης επικυρώνεται και το Απολυτήριο Λυκείου των Ελλήνων υποψηφίων. Ο πρωτότυπος τίτλος του απολυτηρίου θα πρέπει να έχει τη σφραγίδα της Χάγης APOSTILLE από τις κατά τόπους νομαρχίες και να είναι μεταφρασμένος στα ιταλικά από το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών.

Λόγω των αλλαγών τόσο στο Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστημα, όσο και στο σύστημα της Ιταλίας, οι υποψήφιοι θα πρέπει να επικοινωνούν άμεσα με τα πανεπιστήμια που τους ενδιαφέρουν, αφού πρώτα ζητήσουν πληροφορίες από το Ιταλικό Μορφωτικό Ινστιτούτο.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Μετά το πτυχίο μπορεί κάποιος, κατόπιν εξετάσεων να εισαχθεί σε Scuole di Specializzazione προκειμένου να αποκτήσει Diploma di Specializzazione (DS) (Μεταπτυχιακό δίπλωμα). Η διάρκεια σπουδών δεν είναι μικρότερη από δύο έτη. Ο υποψήφιος φοιτητής καταβάλλει υποχρεωτικά τα έξοδα εγγραφής, τα οποία διαφέρουν από σχολή σε σχολή.

Κατόπιν εξετάσεων μπορεί κάποιος να εισαχθεί σε Programmi di

Dottorato di Ricerca, προκειμένου να αποκτήσει Dottorato di Ricerca (Διδακτορικό).

Ο χρόνος σπουδών είναι 3-4 χρόνια. Ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος να ολοκληρώσει ερευνητικό έργο, για να καταθέσει τη διδακτορική διατριβή.

Δίδακτρα-Κόστος ζωής-Ιατρική μέριμνα

Το κόστος σπουδών ποικίλλει από Πανεπιστήμιο σε Πανεπιστήμιο και κυμαίνεται από 400.000-1.500.000 ιταλικές λιρέτες. Το μηνιαίο κόστος ζωής στην Ιταλία θα μπορούσε να υπολογιστεί κατά μέσο όρο σε 1.000.000 ιταλικές λιρέτες. Η εξασφάλιση στέγης στις φοιτητικές εστίες είναι δύσκολη, και οι φοιτητές θα πρέπει να αναζητούν στέγη σε διαμερίσματα, νοικοιαζόμενα δωμάτια κ.α. Επίσης οι Έλληνες φοιτητές, ως πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουν το δικαίωμα της υγειονομικής περιθαλψής.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Πρεσβεία Ιταλίας Σέκερη 2, Αθήνα, Τηλ.: 3617260-3

Ιταλικό Μορφωτικό Ίδρυμα, Ι. Σούτσου 12, Γκάζη, Τηλ: 6438258

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της Αγγλίας χωρίζονται σε δύο γενικές κατηγορίες:

- Τα πανεπιστήμια, που σπουδές σε όλους τους επιστημονικούς κλάδους και όλα τα επίπεδα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, περιλαμβανομένης και της έρευνας.
- Τα κολέγια και τα ινστιτούτα ανώτατης εκπαίδευσης, που ποικίλλουν σημαντικά και σε αριθμό προγραμμάτων σπουδών.

Τα κολέγια (Colleges) και τα ινστιτούτα ανώτατης εκπαίδευσης, είναι αναπόσπαστο μέρος των πανεπιστημίων και χρηματοδοτούνται εν όλω ή εν μέρει από το δημόσιο.

Υπάρχουν συνολικά 100 πανεπιστήμια, 50 κολέγια και 12 ινστιτούτα ανώτερης εκπαίδευσης. Υπάρχει επίσης το Open University, το οποίο είναι ιδιωτικό αναγνωρισμένο πανεπιστήμιο και προσφέρει σπουδές με αλληλογραφία.

Τα πανεπιστήμια είναι ανεξάρτητοι και αυτοδιοικούμενοι οργανισμοί. Οι αποφάσεις για τον αριθμό των εισακτέων, καθώς και για τους ακαδημαϊκούς τίτλους και τις προϋποθέσεις απονομής τους, λαμβάνονται αποκλειστικά από αυτά.

Τα προγράμματα είναι πλήρους, μερικής παρακολούθησης ή εξ' αποστάσεως.

Προπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Δύο βασικούς τίτλους σπουδών απονέμει το Βρετανικό σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε πτυχιακό επίπεδο :

- Το Higher National Diploma (H.N.D) και το Diploma of Higher Education (Dip. H.E.) που είναι ισότιμα
- Το Bachelor's

Τα H.N.D. & Dip. H.E. προσφέρονται από έναν ικανοποιητικό αριθμό πανεπιστημίων και κολεγίων. Η διάρκειά τους είναι δύο χρόνια και αντιπροσωπεύουν ένα ευρύ φάσμα ειδικοτήτων. Οι κάτοχοι των διπλωμάτων αυτών μπορούν να εισαχθούν στο 2ο έτος των Πανεπιστημίων με κριτήριο τους βαθμούς και την ειδικότητα. Εκτός από αυτά τα διπλώματα, υπάρχουν και το First Diploma καθώς και το National Diploma, τα οποία απονέμονται ύστερα από παρακολούθηση ενός ή δύο ετών αντιστοίχως. Τα πτυχια αυτά αναγνωρίζονται στην μεν Αγγλία από το EDEXCEL International ενώ στη Σκωτία από το Scottish Vocational Education Council (SCOTVEC).

Η φοίτηση για το Bachelor's διαρκεί από 3-4 έτη, εκτός από το ιατρικό τμήμα, όπου η φοίτηση ολοκληρώνεται σε 5-6 έτη. Η ποικιλία σπουδών που οδηγούν σε Bachelor's είναι πολύ μεγάλη. Μπορεί να σπουδάσει κανείς σε ένα αντικείμενο εξειδίκευσης Honours Degree, αλλά και σε δύο τομείς εξειδίκευσης Joint Honours Degree, ενώ σε άλλες περιπτώσεις σε τρεις ή και περισσότερους τομείς Combined Honours Degree.

Υπάρχει επίσης ένα πρόγραμμα σπουδών που ονομάζεται sandwich, διάρκειας 4 χρόνων και εμπεριέχει πρακτική εξάσκηση και τις θεματικές ενότητες (modular) που επιτρέπουν στους φοιτητές να δημιουργήσουν το ατομικό τους πρόγραμμα σπουδών, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους και τα προσόντα τους.

Άλλοι τίτλοι σπουδών είναι πιο εξειδικευμένοι και σχετίζονται με συγκεκριμένα επαγγέλματα, όπως το Bachelor of Medicine/Bachelor of Surgery (M.B./Ch.B.), το Bachelor of Laws (LL.B.), το Bachelor of Education (B.Ed.).

Στη Σκωτία το ανάλογο του Bachelor είναι το Ordinary (General) Pass Degree, διάρκειας 4 χρόνων.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Οι γενικές προϋποθέσεις για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση της Μεγάλης Βρετανίας είναι:

- Επιτυχής εξέταση σε δύο έως τρία μαθήματα σε επίπεδο GCE A-level
- Το IB (International Baccalauréat) ή European Baccalauréat -E.B. ή
- Το First Diploma αναγνωρισμένο από το EDEXCEL International ή
- Προγράμματα Foundation

Οι ειδικές προϋποθέσεις και τα κριτήρια εισαγωγής, καθορίζονται

από το κάθε πανεπιστημιακό ίδρυμα.

Οι υποψήφιοι απαιτείται να γνωρίζουν την Αγγλική γλώσσα και να προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία γι' αυτό. Αυτά μπορεί να είναι: TOEFL (Test of English as a Foreign Language) ή IELTS (International English Language Testing Service), ή UCLES (University of Cambridge Local Examination Proficiency) ή CAE (Certificate of Advanced English).

Οι υποψήφιοι πρέπει να υποβάλουν την αίτησή τους μέσω του κεντρικού φορέα UCAS (Universities and Colleges Admissions System) που θα προωθήσει τις αιτήσεις τους προκειμένου να εξετασθούν από τα ίδια τα πανεπιστήμια. Στην αίτηση UCAS ο υποψήφιος μπορεί να δηλώσει έως έξι πανεπιστήμια (για την ιατρική 4 πανεπιστήμια). Ο υποψήφιος πρέπει να υποβάλει την αίτησή του έως τις 15 Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους, εκτός από τις περιπτώσεις των δύο πανεπιστημίων, της Οξφόρδης και του Κέιμπριτζ, στα οποία η αίτηση πρέπει να σταλεί έως τις 15 Οκτωβρίου και ο υποψήφιος μπορεί να υποβάλει αίτηση μόνο σε ένα από τα δύο πανεπιστήμια. Εάν οι αιτήσεις UCAS υποβληθούν πέραν της 15ης Δεκεμβρίου, τότε η επιλογή γίνεται τον Αύγουστο μέσω του συστήματος clearing οπότε τα πανεπιστήμια δημοσιεύουν τις κενές θέσεις που έχουν ανά κλάδο.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Η Μ. Βρετανία, προσφέρει έναν ευρύ και μεγάλο αριθμό μεταπτυχιακών ειδικοτήτων. Τα είδη των μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών διακρίνονται σε Higher Degree by Instruction (Μεταπτυχιακό δίπλωμα με διδασκαλία) και Higher Degree by Research (Μεταπτυχιακό δίπλωμα με ερευνητική εργασία). Οι μεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών είναι :

- Το Master's Degree
- Το Διδακτορικό (Ph.D.)

Ειδικότερα, οι τίτλοι σπουδών είναι: Master of Arts (M.A), Master of Science (M.Sc), Master of Business Administration (M.B.A.), Master of Medical Science (M.Med.Sc), Master of Laws (LLM), Master of Philosophy (M. Phil). Το Master of Philosophy είναι ερευνητικού χαρακτήρα. Υπάρχουν επίσης τα Postgraduate Diploma ή Certificates, που προηγούνται του Master's.

Η διάρκεια σπουδών είναι ενός έτους για το Master, εκτός του M.B.A που διαρκεί σε μερικά πανεπιστήμια δύο χρόνια και τρία για το διδακτορικό.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Απαραίτητη προϋπόθεση για την εισαγωγή σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα, είναι η κατοχή τίτλου προπτυχιακών σπουδών. Σε αρκετές περιπτώσεις η εργασιακή εμπειρία του υποψηφίου είναι επιθυμητή ή και απαραίτητη (M.B.A). Απαραίτητη προϋπόθεση είναι και η γνώση της αγγλικής γλώσσας. Τα περισσότερα πανεπιστήμια της Μ. Βρετανίας αναγνωρίζουν τα εξής πιστοποιητικά γνώσης της αγγλικής: IELTS, TOEFL, UCLC με βαθμό που ορίζεται από τα ίδια. Ειδικά, για το μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (M.B.A), συνήθως απαιτείται η εξέταση του υποψηφίου σε ένα τεστ γνώσεων και ικανοτήτων, το GMAT. Τα τεστ αυτά δίνονται αρκετές φορές το χρόνο.

Οι αιτήσεις του υποψηφίου, γίνονται κατευθείαν στο πανεπιστήμιο ή τα πανεπιστήμια που τον ενδιαφέρουν.

Δίδακτρα-Κόστος Ζωής-Ιατρική μέριμνα

Για τα προπτυχιακά προγράμματα, ο φοιτητής ο οποίος προέρχεται από κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να πληρώσει ένα ποσό ετησίως, περίπου 1000 λίρες Αγγλίας. Για τα μεταπτυχιακά προγράμματα υπάρχουν δίδακτρα, τα οποία κυμαίνονται ανάλογα με τον κλάδο, την ειδικότητα και το πανεπιστήμιο.

Το κόστος ζωής διαφέρει από περιοχή σε περιοχή. Σε γενικές γραμμές θα μπορούσαμε να υπολογίσουμε ότι ο φοιτητής θα χρειάζεται από 5.000-10.000 λίρες Αγγλίας ετησίως. Όσον αφορά στη διαμονή, ο φοιτητής μπορεί να μείνει σε εστίες, σε ενοικιαζόμενα δωμάτια ή διαμερίσματα. Οι Έλληνες φοιτητές, ως πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουν πλήρη ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη στη Μ. Βρετανία. Στα Πανεπιστήμια λειτουργούν γραφεία και υπηρεσίες (Accommodation offices) για την μέριμνα, υποστήριξη και ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στη διαμονή των φοιτητών.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Βρετανικό Συμβούλιο Πατριάρχου Ιωακείμ 14, 106 73 Αθήνα,
Τηλ.: 3633211-2

Βρετανική Πρεσβεία, Πλουτάρχου 1, 10675 Αθήνα, Τηλ.: 7236211

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΙΣ Η.Π.Α.

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Στις Η.Π.Α. υπάρχουν περίπου 3.500 πολιτειακά και ιδιωτικά κολλέγια/πανεπιστήμια.

Υπάρχουν επίσης διάφορων ειδών εκπαιδευτικά ιδρύματα, των οποίων τα προγράμματα καλύπτουν τις ανάγκες των υποψηφίων και

προσφέρουν τα ανάλογα πτυχία.

1. *Κολέγια διετούς φοίτησης (Community Colleges, Junior Colleges)*

Τα κολέγια διετούς φοίτησης προσφέρουν προγράμματα σπουδών και χορηγούν το πτυχίο Associate. Πολλά από αυτά προσφέρουν προγράμματα σε τεχνικούς και επαγγελματικούς κλάδους, ενώ άλλα κολέγια έχουν προγράμματα που ισοδυναμούν με τα δύο πρώτα χρόνια των τετραετών κολεγίων/πανεπιστημίων. Το Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. λαμβάνει υπ' όψη του μόνο το ένα έτος σπουδών από τα κολέγια διετούς φοίτησης (Community ή Junior Colleges).

2. *Κολέγια/Πανεπιστήμια τετραετούς φοίτησης*

Τα κολέγια/πανεπιστήμια τετραετούς φοίτησης προσφέρουν προγράμματα πτυχιακών σπουδών στις ανθρωπιστικές, κοινωνικές και θετικές επιστήμες και χορηγούν πτυχία Bachelor's. Πολλά από αυτά τα κολέγια προσφέρουν επίσης μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών και χορηγούν πτυχία Master's και Ph.D. (διδακτορικό).

3. *Τεχνολογικά Ινστιτούτα και Πολυτεχνεία*

Τα τεχνολογικά ινστιτούτα και πολυτεχνεία είναι μεγάλα ή μικρά Πανεπιστήμια και περιλαμβάνουν κυρίως προγράμματα στις Θετικές Επιστήμες και στη Μηχανική. Χορηγούν πτυχία Bachelor's, Master's και Ph. D.

4. *Ιατρικές και Νομικές σχολές*

Αυτές οι σχολές ανήκουν σε μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών. Οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές πρέπει να ολοκληρώσουν πτυχιακές σπουδές σε προ-Ιατρικές ή προ-Νομικές επιστήμες για να συνεχίσουν σε αυτούς τους κλάδους.

Προπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

- Associate of Arts (A.A. δίπλωμα): Χορηγείται από κολέγια (Community ή Junior Colleges) ύστερα από διετή φοίτηση.
- Associate of Sciences (A.S. δίπλωμα): Χορηγείται από κολέγια (Community, Technical ή Junior Colleges) ύστερα από διετή φοίτηση.
- Bachelor of Arts (B.A. δίπλωμα): Χορηγείται από κολέγια/πανεπιστήμια, ύστερα από τετραετείς σπουδές στις θεωρητικές επιστήμες.
- Bachelor of Sciences (B.S. δίπλωμα): Χορηγείται από κολέγια/πανεπιστήμια, ύστερα από τετραετείς σπουδές στις θετικές επιστήμες.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Κάθε κολέγιο/πανεπιστήμιο έχει δικούς του κανονισμούς. Σε γενικές γραμμές όμως για την εισαγωγή αλλοδαπών φοιτητών στα πανεπιστήμια και κολέγια των Η.Π.Α. απαιτούνται:

- Απολυτήριο Λυκείου.
- Καλή γνώση Αγγλικής γλώσσας (Πιστοποιητικά γλωσσομάθειας που δέχονται τα Αμερικάνικα Πανεπιστήμια είναι εκτός από το

Proficiency, το TOEFL, και το SAT).

- Εγγυητική επιστολή ως αποδεικτικό ότι μπορεί ο υποψήφιος να αντεπεξέλθει στο κόστος σπουδών του.

Μαζί με τη συμπληρωμένη αίτηση εγγραφής, ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να στείλει:

- Την αναλυτική βαθμολογία όλων των τάξεων του Λυκείου, μεταφρασμένη από το Υπουργείο Εξωτερικών.
- Συστατικές επιστολές.
- Όποιο άλλο έγγραφο ζητηθεί από τα πανεπιστήμια.

Πολλά πανεπιστήμια χρεώνουν ένα ποσό για την αξιολόγηση της αίτησης, που κυμαίνεται από 10-75 δολάρια.

Μετά την υποβολή των αιτήσεων, ο ενδιαφερόμενος θα λάβει απαντήσεις από τα κολέγια/πανεπιστήμια, τα οποία θα τον ενημερώνουν για την αποδοχή του. Αν κάποιος έχει γίνει δεκτός σε περισσότερα από ένα κολέγια/πανεπιστήμια, πρέπει να αποφασίσει σε ποιο θα εγγραφεί και να ενημερώσει άμεσα το κολέγιο/πανεπιστήμιο ότι δέχεται να φοιτήσει σε αυτό.

Μετεγγραφές (transfer) σε Αμερικανικά κολέγια/πανεπιστήμια

Εάν ένας φοιτητής που παρακολουθεί ένα αναγνωρισμένο ίδρυμα ανώτερης ή ανώτατης εκπαίδευσης, επιθυμεί να εγγραφεί σε άλλο ακαδημαϊκό ίδρυμα στις Η.Π.Α., μπορεί να επωφεληθεί του συστήματος μετεγγραφής. Ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα να εγγραφεί σε άλλο εκπαιδευτικό ίδρυμα, εφόσον το επιθυμεί, προσκομίζοντας την αναλυτική βαθμολογία της προηγούμενης φοίτησής του προς αξιολόγηση.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Οι μεταπτυχιακές σπουδές αναφέρονται σε σπουδές μετά την απόκτηση του πτυχίου, οι οποίες οδηγούν είτε στο δίπλωμα Master's είτε στο διδακτορικό Ph.D.

Πιο αναλυτικά υπάρχουν οι εξής τίτλοι σπουδών:

- Το δίπλωμα Master's: Για την απόκτηση αυτού του διπλώματος, απαιτούνται τουλάχιστον ένα ή δύο έτη μετά το πτυχίο. Αυτό εξαρτάται από τον συγκεκριμένο κλάδο, καθώς και από την επιστημονική κατάρτιση του φοιτητή.
- Το δίπλωμα LL.M: Το δίπλωμα LL.M χορηγείται σε απόφοιτους νομικών σχολών μετά από παρακολούθηση ενός έτους μεταπτυχιακών σπουδών.
- Το διδακτορικό (Ph.D.): Το διδακτορικό είναι το ανώτατο δίπλωμα που χορηγείται από αμερικανικό πανεπιστήμιο και απαιτούνται για

την απόκτησή του τουλάχιστον τρία χρόνια σπουδών μετά το πτυχίο.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Απαραίτητη προϋπόθεση για μεταπτυχιακές σπουδές είναι η κατοχή πανεπιστημιακού διπλώματος -πτυχίου. Απαραίτητη είναι και η καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας, αποδεικνυόμενη από τεστς (TOEFL, και ανάλογα με τον τομέα στον οποίο θέλει να φοιτήσει κάποιος GRE, GMAT κ.α.). Ο σπουδαιότερος παράγοντας στην επιλογή πανεπιστημίου για μεταπτυχιακές σπουδές, είναι η ποιότητα του προγράμματος σπουδών και η ειδικότητα που κάποιος ενδιαφέρεται να ακολουθήσει.

Ο υποψήφιος για μεταπτυχιακές σπουδές μαζί με την αίτησή του, θα πρέπει να στείλει στο πανεπιστήμιο:

- φωτοτυπία του πτυχίου του (ή των πτυχίων του) επικυρωμένη και μεταφρασμένη από το Υπουργείο Εξωτερικών.
- συστατικές επιστολές από πανεπιστημιακούς καθηγητές.

Χρειάζεται, επίσης, και ένα ποσό για την εξέταση της αίτησης από το Πανεπιστήμιο, το οποίο κυμαίνεται από 25-100 δολάρια. Εάν ο υποψήφιος επιθυμεί να κάνει αίτηση σε πρόγραμμα που ζητείται από πολλούς, θα πρέπει να υποβάλει την αίτηση και τα δικαιολογητικά πολύ πριν τις καταληκτικές ημερομηνίες υποβολής αιτήσεων.

Υποτροφίες- Οικονομική βοήθεια από τα Ιδρύματα

Οι φοιτητές που έχουν ανάγκη οικονομικής βοήθειας, μπορούν συγχρόνως με την αίτησή τους για εγγραφή να κάνουν και αίτηση για υποτροφία. Τα Πανεπιστήμια συνήθως χορηγούν περιορισμένο αριθμό θέσεων βοηθών καθηγητών ή ερευνητών (teaching - research assistantships) στους ξένους φοιτητές. Η θέση βοηθού προβλέπει, κατά περίπτωση, απαλλαγή από τα διδάκτρα ή και μηνιαίο μισθό, με την υποχρέωση του φοιτητή να διδάξει ή να ασχοληθεί με έρευνα 10-20 ώρες την εβδομάδα.

Το ίδρυμα Fulbright χορηγεί υποτροφίες, οι οποίες εξασφαλίζουν ένα μέρος των εξόδων σε αμερικανικά Α.Ε.Ι., καθώς και τα έξοδα ιατρικής κάλυψης και τα έξοδα ταξιδιού για το ακαδημαϊκό έτος σε όλους τους κλάδους μεταπτυχιακών σπουδών, εκτός των ιατρικών ειδικοτήτων. Υποτροφίες παρέχουν επίσης και άλλα Ιδρύματα.

Δίδακτρα- Κόστος ζωής - Φοιτητική Βίζα

Για ένα ακαδημαϊκό έτος (9 μήνες) ενδεικτικά θα λέγαμε ότι το κόστος για τα διδάκτρα στα δημόσια εκπαιδευτικά ιδρύματα κυμαίνεται από 5.000-10.000 δολάρια Αμερικής, ενώ για τα ιδιωτικά, από 10.000-18.000 δολάρια Αμερικής. Το κόστος για στέγη, τροφή και

άλλα μικροέξοδα, κυμαίνεται από 9.000-12.000 δολάρια Αμερικής, ανάλογα με το επίπεδο σπουδών και το Πανεπιστήμιο.

Για την εξαγωγή σπουδαστικού συναλλάγματος, ο ενδιαφερόμενος πρέπει να πάρει έγκριση από την τράπεζά του, αφού υποβάλει τα κατάλληλα δικαιολογητικά.

Η φοιτητική βίζα (F-1) για σπουδές στις ΗΠΑ χορηγείται από το προξενείο της Αμερικανικής πρεσβείας (Βασ. Σοφίας 91, Αθήνα). Τα απαραίτητα έγγραφα για την έκδοση βίζας είναι:

- Το έντυπο I-20 από το κολέγιο/πανεπιστήμιο.
- Τραπεζική επιστολή που να αποδεικνύει ότι η οικογένεια του φοιτητή έχει οικονομική δυνατότητα για να χρηματοδοτήσει την παραμονή του υποψηφίου στις Η.Π.Α.
- Μια πρόσφατη έγχρωμη φωτογραφία.

Τεστ

Ενώ κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα έχει το δικό του σύστημα εγγραφής σπουδαστών, όλα τα πανεπιστήμια/κολέγια απαιτούν από τους σπουδαστές να εξετασθούν σε διάφορα τεστ, ανάλογα με το επίπεδο σπουδών και τον κλάδο τους.

Τα τεστ αυτά, είναι τα ακόλουθα: TOEFL (Test of English as a Foreign Language), SAT (Scholastic Aptitude Test) I & II.

Οι αιτήσεις για τα προαναφερόμενα τεστ υποβάλλονται περίπου δύο μήνες πριν την ημερομηνία εξέτασης και τα αποτελέσματα βγαίνουν 6-8 εβδομάδες μετά τις εξετάσεις. Τα αποτελέσματα του TOEFL απαιτούνται για τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές.

Για τους μεταπτυχιακούς σπουδαστές, ανάλογα με τον τομέα που τους ενδιαφέρει, απαιτούνται και τα τεστ: TSE (Test of Spoken English), GRE (Graduate Record Examination), ή τα τεστ GMAT (Graduate Management Admissions Test) για υποψηφίους σε μεταπτυχιακά προγράμματα διοίκησης επιχειρήσεων. Οι εξετάσεις αυτών των τεστ διεξάγονται στην Αθήνα, στο εξεταστικό κέντρο Fulbright/Sylvan (Σινώπης 6, 2ος όροφος, Τηλ. 7470413 - 7470414) και στη Θεσσαλονίκη, στα γραφεία του Ιδρύματος Fulbright. Οι υποψήφιοι μπορούν να προμηθεύονται αιτήσεις για όλα τα παραπάνω τεστ από τα γραφεία Fulbright. Επίσης μπορούν να ζητήσουν να τους σταλούν ταχυδρομικώς, γράφοντας κατά περίπτωση στις ακόλουθες διευθύνσεις:

TOEFL & TSE

Sylvan Learning Systems B.V. Cito
P.O. Box 1109, 6801 BC Arnhem, The Netherlands
Tel.: 0031-26-352-1577, Fax: 0031-26-352-1278
<http://www.toefl.org>

GMAT

Graduate Management Admission Test - ETS
P.O. Box 6103, Princeton, NJ 08541-6103, U.S.A.
Tel: 001-609-771-7330, Fax: 001-609-883-4349
<http://www.gmat.org>

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

GRE

Graduate Record Examination -ETS
P.O. Box 6004, Princeton, NJ 08541-6004, U.S.A.
Tel.: 001-609-771-7670, Fax: 001-609-771-7906
<http://www.gre.org>

SAT I & II

College Board SAT
P.O. Box 6200, Princeton, NJ 08541-6200, U.S.A.
Tel.: 001-609-771-7600
<http://www.collegeboard.org>

Πληροφορίες για ιατρικές ειδικότητες

Οι απόφοιτοι ιατρικών σχολών εκτός των Η.Π.Α. και του Καναδά (International Medical Graduates - IMGs) μπορούν να διεκδικήσουν θέσεις για κλινική ειδικότητα στις Η.Π.Α., αφού πρώτα εξεταστούν στο διαγωνισμό της εκπαιδευτικής επιτροπής για τους απόφοιτους ξένων ιατρικών σχολών (ECFMG).

Ο διαγωνισμός αυτός, γνωστός ως USMLE (United States Medical Licensing Examination), προσφέρεται καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου και περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια εξέτασης:

- Step 1- Εξετάσεις σε προκλινικά μαθήματα
- Step 2- Εξετάσεις σε κλινικά μαθήματα
- Εξετάσεις επάρκειας στην αγγλική γλώσσα (TOEFL)
- Clinical Skills Assessment - Δοκιμασία κλινικής εξέτασης

Ένα ικανοποιητικό αποτέλεσμα στις εξετάσεις USMLE, εξασφαλίζει την έκδοση του πιστοποιητικού ECFMG Certificate. Αυτό το πιστοποιητικό είναι το βασικό έγγραφο για να αρχίσει η διαδικασία υποβολής αιτήσεων σε προγράμματα ειδικότητας.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν τον οδηγό Graduate Medical Education Directory, γνωστό και ως Green Book με προγράμματα ειδικότητας, στο Ίδρυμα Fulbright.

Οι υποψήφιοι πρέπει να υποβάλουν αιτήσεις κατευθείαν στα κατάλληλα νοσοκομεία και να ενημερώσουν την κεντρική υπηρεσία διεκπεραίωσης αιτήσεων, τη National Resident Matching Program (NRMP).

Συμβουλευόμαστε να επισκέπτονται οι ενδιαφερόμενοι τις ιστοσελίδες του ECFMG, του NRMP και του TOEFL για τυχόν αλλαγές.

Πληροφορίες και αιτήσεις για τα USMLE μπορείτε να πάρετε από τα γραφεία του Fulbright ή γράφοντας στο:

USMLE

ECFMG
3624 Market Street, Philadelphia, PA 19104-2685, U.S.A.
Tel: 001-215-386-5900
<http://www.ecfm.org>

NRMP

National Resident Matching Program
2501 M Street NW, Suite 1, Washington DC 20037-1307, U.S.A.
Tel.: 001 202-828-0566
<http://www.aamc.org/nrmp>

Χρήσιμες διευθύνσεις

Ίδρυμα Fulbright Βασιλίσσης Σοφίας 6 (1ος όροφος),
106 74 Αθήνα
Τηλ.: 7241811, 7241812
email: adviser@compulink.gr

Ελληνοαμερικανική Ένωση Μασσαλίας 22, 106 80 Αθήνα
Τηλ.: 3629886

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟΝ ΚΑΝΑΔΑ

Η Τριτοβάθμια εκπαίδευση

Ο Καναδάς, δεν έχει εθνικό σύστημα εκπαίδευσης. Η κάθε περιφέρειας, έχει το δικό της Υπουργείο Παιδείας, το οποίο είναι υπεύθυνο για τα σχολεία, κολέγια και πανεπιστήμια της περιοχής. Τα Καναδικά πανεπιστήμια είναι δημόσια, αλλά ταυτόχρονα αυτόνομα, καθώς καθορίζουν τις δικές τους προϋποθέσεις εισαγωγής και το ύψος των διδάκτρων. Ο Καναδάς έχει δύο επίσημες γλώσσες, (αγγλικά & γαλλικά), γεγονός που σημαίνει ότι τα πανεπιστήμια και κολέγια μπορεί να είναι αγγλόφωνα, γαλλόφωνα ή και δίγλωσσα.

Προπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Πτυχία μπορούν να απονέμουν μόνο τα πανεπιστήμια και σε κάποιες περιπτώσεις τα κολέγια. Το πτυχίο που απονέμεται είναι Bachelor's Degree. Η διάρκεια σπουδών είναι τέσσερα έτη.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Στον Καναδά, κάθε πανεπιστήμιο θέτει τις δικές του προϋποθέσεις για την εισαγωγή υποψηφίων. Πάντως για φοιτητές της αλλοδαπής υπάρχουν κάποιες γενικές προϋποθέσεις εισαγωγής:

- Απολυτήριο Λυκείου (μέσος όρος βαθμολογίας περίπου 15/20)
- Γνώση της γλώσσας διδασκαλίας του ιδρύματος. Το TOEFL είναι το τεστ γλώσσας που δέχονται τα περισσότερα αγγλόφωνα ιδρύματα με βαθμολογία πάνω από 230 μονάδες. Τα γαλλόφωνα πανεπιστήμια, δεν ζητούν κάποιο συγκεκριμένο τεστ γλώσσας. Η αξιολόγηση γίνεται ξεχωριστά για κάθε πανεπιστήμιο.

Όσον αφορά στη διαδικασία εισαγωγής, η αίτηση εισαγωγής γίνεται περίπου 6 μήνες έως ένα χρόνο πριν την έναρξη σπουδών. Οι ενδιαφερόμενοι που θέλουν να ενταχθούν σε προπτυχιακά προγράμματα σπουδών, πρέπει να επικοινωνήσουν με τη Γραμματεία του πανεπιστημίου, ζητώντας να τους σταλεί η αίτηση εισαγωγής.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Τίτλοι σπουδών

Τα πτυχία που απονέμονται σε μεταπτυχιακό επίπεδο είναι:

- Master's Degree - Για την απόκτηση αυτού του διπλώματος απαιτούνται τουλάχιστον ένα ή δύο έτη σπουδών μετά το πτυχίο καθώς και υποβολή μεταπτυχιακής εργασίας ή ερευνητικής εργασίας.
- Doctoral Degree - Είναι το ανώτατο δίπλωμα που χορηγείται από το πανεπιστήμιο και απαιτούνται για την απόκτηση του σπουδές διάρκειας τουλάχιστον τριών ετών, καθώς και σύνταξη και υποστήριξη διδακτορικής διατριβής.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Οι προϋποθέσεις για σπουδές σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών στον Καναδά είναι οι ακόλουθες:

- Πτυχίο Ελληνικού Α.Ε.Ι.
- Γνώση της γλώσσας διδασκαλίας του Πανεπιστημίου που θα φοιτήσει ο υποψήφιος (βλ. Προπτυχιακές σπουδές).
- Αποτελέσματα του GRE μπορεί να ζητηθούν από τα "ανταγωνιστικά" προγράμματα σπουδών.
- Αποτελέσματα του GMAT για μεταπτυχιακές σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων.

Ο ενδιαφερόμενος για μεταπτυχιακές σπουδές, τουλάχιστον ένα χρόνο πριν την ημερομηνία έναρξης του προγράμματος, απευθύνεται στη Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών (Faculty of Graduate Studies) αλλά και απ' ευθείας στο τμήμα που τον ενδιαφέρει. Οι περισσότερες προθεσμίες υποβολής αιτήσεων λήγουν 6-8 μήνες πριν από την έναρξη του προγράμματος. Σε πολλά πανεπιστήμια υπάρχει δυνατότητα εισαγωγής κατά τη διάρκεια του χρόνου (Σεπτέμβριο, Ιανουάριο, Μάιο). Όλα τα επίσημα έγγραφα, την αναλυτική βαθμολογία του πτυχίου και τα αποτελέσματα από τα απαιτούμενα τεστ, τα στέλνει ο υποψήφιος στο Πανεπιστήμιο. Τα έγγραφα πρέπει να είναι επίσημες επικυρωμένες μεταφράσεις στη γλώσσα του ιδρύματος. Ο υποψήφιος ενημερώνεται για την απόφαση του πανεπιστημίου γραπτώς, περίπου 3 μήνες πριν την έναρξη σπουδών.

Δίδακτρα-Κόστος ζωής-Ιατρική μέριμνα-Άδεια παραμονής

Το κόστος σπουδών και διαβίωσης διαφέρει από περιοχή σε περιοχή. Το ύψος των διδάκτρων για το ακαδημαϊκό έτος 2000-2001 κυ-

μάνεται από 1500-14.000 δολάρια Καναδά ετησίως, ενώ ο μέσος όρος κόστους διαβίωσης είναι περίπου 8.000 δολάρια Καναδά. Όσον αφορά στη διαμονή, ο φοιτητής μπορεί να μείνει σε φοιτητική εστία (αφού εγκριθεί σχετική αίτησή του) ή σε διαμέρισμα εκτός πανεπιστημίου. Το κόστος για διαμονή σε φοιτητική εστία κυμαίνεται από 250 - 800 δολάρια Καναδά το μήνα. Ένα τρίαρι διαμέρισμα εκτός πανεπιστημίου, κοστίζει περίπου από 400 - 1200 δολάρια Καναδά το μήνα. Η ιατρική ασφάλιση είναι υποχρεωτική για κάθε φοιτητή της αλλοδαπής και οι κανονισμοί της διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή. Το κόστος για ιατρική ασφάλιση ποικίλλει (ενδεικτικά 40-100 δολάρια Καναδά το μήνα). Οι Έλληνες φοιτητές, που ενδιαφέρονται να σπουδάσουν στον Καναδά για διάστημα πάνω από τρεις μήνες, πρέπει πριν φύγουν να φροντίσουν για την έκδοση φοιτητικής βίζας.

Τεστ

Ενώ κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα έχει το δικό του σύστημα εγγραφής σπουδαστών, όλα τα πανεπιστήμια/κολέγια απαιτούν από τους σπουδαστές να εξετασθούν σε διάφορα τεστ, ανάλογα με το επίπεδο σπουδών και τον κλάδο τους.

Τα τεστ αυτά, είναι τα ακόλουθα: TOEFL (Test of English as a Foreign Language), SAT (Scholastic Aptitude Test) I & II.

Οι αιτήσεις για τα προαναφερόμενα τεστ υποβάλλονται περίπου δύο μήνες πριν την ημερομηνία εξέτασης και τα αποτελέσματα βγαίνουν 6-8 εβδομάδες μετά τις εξετάσεις. Τα αποτελέσματα του TOEFL απαιτούνται για τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές.

Για τους μεταπτυχιακούς σπουδαστές, ανάλογα με τον τομέα που τους ενδιαφέρει, απαιτούνται και τα τεστ: TSE (Test of Spoken English), GRE (Graduate Record Examination), ή τα τεστ GMAT (Graduate Management Admissions Test) για υποψηφίους σε μεταπτυχιακά προγράμματα διοίκησης επιχειρήσεων. Οι εξετάσεις αυτών των τεστ διεξάγονται στην Αθήνα, στο εξεταστικό κέντρο Fulbright/Sylvan (Σινώπης 6, 2ος όροφος, Τηλ. 7470413 - 7470414) και στη Θεσσαλονίκη, στα γραφεία του Ιδρύματος Fulbright. Οι υποψήφιοι μπορούν να προμηθευθούν αιτήσεις για όλα τα παραπάνω τεστ από τα γραφεία Fulbright. Επίσης μπορούν να ζητήσουν να τους σταλούν ταχυδρομικώς, γράφοντας κατά περίπτωση στις ακόλουθες διευθύνσεις:

TOEFL & TSE

Sylvan Learning Systems B.V. Cito
P.O. Box 1109, 6801 BC Arnhem, The Netherlands
Tel.: 0031-26-352-1577, Fax: 0031-26-352-1278
<http://www.toefl.org>

GMAT

Graduate Management Admission Test - ETS
P.O. Box 6103, Princeton, NJ 08541-6103, U.S.A.
Tel: 001-609-771-7330, Fax: 001-609-883-4349
<http://www.gmat.org>

GRE

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

Graduate Record Examination -ETS
P.O. Box 6004, Princeton, NJ 08541-6004, U.S.A.
Tel.: 001-609-771-7670, Fax: 001-609-771-7906
<http://www.gre.org>

SAT I & II

College Board SAT
P.O. Box 6200, Princeton, NJ 08541-6200, U.S.A.
Tel.: 001-609-771-7600
<http://www.collegeboard.org>

Χρήσιμες διευθύνσεις

Καναδική Πρεσβεία -Καναδικό Κέντρο Σπουδών
Ι. Γενναδίου 4, 11521 Αθήνα, Τηλ.: 7273206, Φαξ: 7273475
Website - Λίστα πανεπιστημίων: www.ucc.ca/en/acuindex.html

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση

Ανώτατη εκπαίδευση στη Βουλγαρία παρέχουν τα πανεπιστήμια, τα οικονομικά ινστιτούτα, οι γεωπονικές σχολές, τα τεχνολογικά ινστιτούτα, οι αατρικές σχολές, οι σχολές καλών τεχνών και η σχολή φυσικής αγωγής και αθλητισμού.

Στη Βουλγαρία υπάρχουν: το Πανεπιστήμιο της Σόφιας "Κλίμεντ Οχρίντσκι", το Πανεπιστήμιο του Πλόβντιβ "Πάισι Χιλεντάρσκι" και το Πανεπιστήμιο του Βέλικο Τέρνοβο "Κύριλος και Μεθόδιος". Ιατρικές σχολές λειτουργούν στη Σόφια, στο Πλόβντιβ, στη Βάρνα, στο Πλέβεν και στη Στάρα Ζαγκόρα.

Το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. αναγνωρίζει μόνο τις Παιδαγωγικές Σχολές που υπάρχουν στα Πανεπιστήμια και όχι τα ανεξάρτητα Παιδαγωγικά Ινστιτούτα που υπάρχουν στη Βουλγαρία. Οικονομικά Ινστιτούτα υπάρχουν στη Σόφια, στη Βάρνα και στο Σβίστοφ. Γεωπονικά Ινστιτούτα λειτουργούν στο Πλόβντιβ και στη Στάρα Ζαγκόρα.

Τεχνολογικά Ινστιτούτα υπάρχουν στη Σόφια, στη Βάρνα, στο Γκάμπροβο, στο Ρούσσε, στο Μπουργγκάκι και στο Πλόβντιβ. Καλές Τέχνες μπορεί να σπουδάσει κανείς στη Σόφια και στο Πλόβντιβ.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Στην Βουλγαρία, κάθε Πανεπιστήμιο θέτει τις δικές του προϋποθέσεις για την εισαγωγή υποψηφίων. Επίσης κάθε καλοκαίρι η Βουλγαρική Πρεσβεία διαθέτει ένα χώρο στις εγκαταστάσεις της στην Ελλάδα, στον οποίο εκπρόσωποι ορισμένων Πανεπιστημίων συναντούν υποψηφίους.

Ο υποψήφιος πρέπει να καταθέσει τα δικαιολογητικά του απευθείας στο Πανεπιστήμιο. Οι υποψήφιοι αρχίζουν τις σπουδές τους κατά κανόνα με ένα προπαρασκευαστικό έτος, προκειμένου να μά-

θουν τα Βουλγαρικά και την ορολογία της ειδικότητας στην Βουλγαρία. Στο τέλος του προπαρασκευαστικού έτους, οι φοιτητές εξετάζονται τόσο στα Βουλγαρικά, όσο και στην ορολογία της ειδικότητας. Η επιτυχία στις εξετάσεις συνεπάγεται και την εισαγωγή στη σχολή προτίμησης. Η εκμάθηση της Βουλγαρικής γλώσσας συνεχίζεται και κατά τα δύο πρώτα έτη φοίτησης στο Πανεπιστήμιο. Σημειώνεται ότι για ορισμένα Πανεπιστήμια, ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα παρακολούθησης του προπανεπιστημιακού έτους και στην Αθήνα, σε συνεργαζόμενα με το Πανεπιστήμιο εκπαιδευτικά ιδρύματα. Με την επιτυχή συμπλήρωση του μονοετούς προγράμματος, ο φοιτητής εγγράφεται χωρίς εξετάσεις στο Α' έτος των Πανεπιστημίων αυτών.

Δίδακτρα - Κόστος ζωής - Άδεια παραμονής

Το ύψος των διδάκτρων κυμαίνεται από 2500 έως 3000 δολάρια Αμερικής ετησίως. Εξαιρούνται οι σπουδές στις Ιατρικές Σχολές (Οδοντιατρική, Φαρμακευτική, Κτηνιατρική) που κοστίζουν περίπου 3800 έως 4500 δολάρια Αμερικής ανάλογα με την ειδικότητα και το Πανεπιστήμιο.

Η διαμονή στις φοιτητικές εστίες και η σίτιση στα φοιτητικά εστιατόρια κοστίζει επιπλέον 500 δολάρια Αμερικής τον χρόνο. Βεβαίως οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να αναζητήσουν μόνοι τους κατοικία για ενοίκια έναντι του ποσού των 120 έως 300 δολαρίων Αμερικής το μήνα.

Με την εγγραφή στο προκαταρκτικό έτος για τους ξένους φοιτητές, ο υποψήφιος παίρνει άδεια παραμονής για ένα χρόνο. Μετά την εγγραφή του στο Πανεπιστήμιο, η άδεια ανανεώνεται για όλο το χρονικό διάστημα των σπουδών του.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Πρεσβεία της Βουλγαρίας Στρατηγού Καλλάρη 33, Παλαιό Ψυχικό,
Τηλ.: 6748105

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ

Το εκπαιδευτικό σύστημα

Στην ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας λειτουργούν έξι Πανεπιστήμια σε αντίστοιχες πόλεις της χώρας. Αγγλόφωνα τμήματα λειτουργούν στο Βελιγράδι και το Νόβισαντ. Τα αγγλόφωνα τμήματα Ιατρικής δεν αναγνωρίζονται από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και γι' αυτό το λόγο δεν προτιμούνται από τους Έλληνες υποψηφίους.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Οι Έλληνες υποψήφιοι θα πρέπει να γνωρίζουν τη σερβική γλώσσα

και να συμμετάσχουν σε ειδικές εξετάσεις που γίνονται στη Γιουγκοσλαβία. Οι εξετάσεις στη σερβική γλώσσα διενεργούνται επτά έως δέκα ημέρες πριν τις εγγραφές, οι οποίες γίνονται από τις 20 Σεπτεμβρίου έως τις 10 Οκτωβρίου.

Τα δικαιολογητικά για την εγγραφή είναι:

- α) το Απολυτήριο Λυκείου,
- β) βεβαίωση συμμετοχής στις εξετάσεις της Α' και Β' Λυκείου, στην οποία θα πρέπει να αναφέρονται τα μαθήματα, στα οποία εξετάστηκε ο υποψήφιος,
- γ) βεβαίωση σπουδών της Α' και Β' Λυκείου, με την αναλυτική βαθμολογία του ενδιαφερόμενου,
- δ) δήλωση του νόμου 1599 στην οποία ο κηδεμόνας θα δηλώσει ότι αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου τα έξοδα του παιδιού του για σπουδές στην Γιουγκοσλαβία,
- ε) πιστοποιητικό γέννησης και αριθμός μητρώου δήμου ή κοινότητας με επικυρωμένη φωτογραφία. Το πιστοποιητικό γέννησης θα πρέπει να επικυρωθεί από την νομαρχία στην οποία ανήκει ο δήμος ή η κοινότητα.

Όλα τα πιστοποιητικά που εκδίδονται από το Λύκειο θα πρέπει να επικυρωθούν από την επιθεώρηση μέσης εκπαίδευσης του νομαρχιακού διαμερισματος, στο οποίο ανήκει το σχολείο αποφοίτησης του υποψηφίου. Όλα τα δικαιολογητικά θα πρέπει να είναι μεταφρασμένα από το υπουργείο Εξωτερικών και επικυρωμένα από το προξενείο της Γιουγκοσλαβίας.

Δίδακτρα - Κόστος ζωής - Άδεια παραμονής

Τα ετήσια δίδακτρα στα Πανεπιστήμια της χώρας κυμαίνονται από 900-1300 δολάρια Αμερικής. Για τις ιατρικές σχολές τα δίδακτρα ανέρχονται σε 1350-1500 δολάρια Αμερικής.

Όσον αφορά στη διαμονή, ο φοιτητής μπορεί να μείνει σε φοιτητική εστία για αλλοδαπούς φοιτητές με κόστος περίπου 500 δολάρια Αμερικής το μήνα με φαγητό. Βεβαίως οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να αναζητήσουν μόνοι τους κατοικία για ενοικίαση.

Οι Έλληνες υποψήφιοι πρέπει αφού συγκεντρώσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά, να τα προσκομίσουν στο προξενείο της Γιουγκοσλαβίας στην Ελλάδα ώστε να γίνουν κάτοχοι άδειας παραμονής για σπουδές στη χώρα.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Πρεσβεία της Ομ. Δημ. Γιουγκοσλαβίας Βασ. Σοφίας 106 Αθήνα,
Τηλ.: 7774355

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗΝ ΟΥΓΓΑΡΙΑ

Το εκπαιδευτικό σύστημα

Στην Ουγγαρία λειτουργούν 19 Κρατικά Πανεπιστήμια, επτά Ανώ-

τερες Σχολές πανεπιστημιακού επιπέδου και 32 Ανώτερες Σχολές. Τα Ουγγρικά Πανεπιστήμια προσφέρουν προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές σε όλους τους επιστημονικούς τομείς. Η διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών κυμαίνεται από τέσσερα έως έξι χρόνια. Τα πτυχία Ιατρικής που απονέμονται από τα ξενόγλωσσα τμήματα δεν αναγνωρίζονται από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και γι' αυτό δεν προτιμούνται πλέον από τους Έλληνες υποψηφίους, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους κατευθύνονται σε άλλες χώρες. Τα άλλα πτυχία αναγνωρίζονται.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Αν ο υποψήφιος ενδιαφέρεται για τα ουγγαρόφωνα τμήματα, τότε πρέπει να μεταβεί στην Ουγγαρία έναν χρόνο πριν τις εξετάσεις που διενεργούνται εκεί προκειμένου να μάθει τη γλώσσα. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την υποβολή αιτήσεων στα Ουγγρικά πανεπιστήμια είναι :

- α) Επικυρωμένο φωτοαντίγραφο απολυτηρίου
- β) Επικυρωμένο φωτοαντίγραφο διαβατηρίου
- γ) Τέσσερις φωτογραφίες διαβατηρίου

Δίδακτρα - Κόστος ζωής - Άδεια παραμονής

Το ύψος των διδάκτρων κυμαίνεται από 3900 έως 8210 δολάρια Αμερικής ετησίως και διαφέρει από σχολή σε σχολή. Εάν ο φοιτητής έχει πολύ καλές βαθμολογικές επιδόσεις, ορισμένα Πανεπιστήμια μετά τον πρώτο χρόνο σπουδών, μειώνουν τα δίδακτρα. Όσον αφορά στη διαμονή, ο φοιτητής πρέπει να αναζητήσει μόνος του κατοικία για ενοικίαση, αφού δεν διατίθενται φοιτητικές εστίες σε αλλοδαπούς φοιτητές. Για το σκοπό αυτό, υπάρχουν ιδιωτικά διαμερίσματα, τα οποία είναι πλήρως εξοπλισμένα και το ύψος των ενοικίων ποικίλλει ανάλογα με την περιοχή, το κτίσμα και τις ανέσεις. Οι υποψήφιοι φοιτητές πρέπει να αποκτήσουν άδεια παραμονής από το προξενείο, εφόσον παραμείνουν στην Ουγγαρία περισσότερο από τρεις μήνες.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Πρεσβεία Ουγγαρίας Κάλβου 16, Π. Ψυχικό, Τηλ.: 6715515

ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ

Το εκπαιδευτικό σύστημα

Η Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στη Ρουμανία είναι δημόσια και φορείς της είναι τα Πανεπιστήμια, οι Ακαδημίες και τα Πανεπιστημιακά Κο-

λέγια.

Προϋποθέσεις και διαδικασία εισαγωγής

Οι Έλληνες υποψήφιοι πρέπει να είναι κάτοχοι του απολυτηρίου από το Λύκειο ή να έχουν πτυχίο από Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, όταν ενδιαφέρονται για μεταπτυχιακές σπουδές. Η γνώση της ρουμανικής γλώσσας δεν είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την εγγραφή, δεδομένου ότι λειτουργούν προπαρασκευαστικά τμήματα. Οι ξένοι υπήκοοι αρχίζουν τις σπουδές τους κατά κανόνα με ένα προπαρασκευαστικό έτος, προκειμένου να μάθουν τα ρουμανικά και την ορολογία της ειδικότητας. Οι υποψήφιοι που γνωρίζουν ρουμανικά μπορούν να εγγραφούν χωρίς να ενταχθούν στο προπαρασκευαστικό έτος, υποχρεούνται όμως να συμμετάσχουν σε ειδική εξέταση, που σκοπό έχει να διαπιστώσει το επίπεδο γνώσης της γλώσσας.

Από το ακαδημαϊκό έτος 1990-1991, άρχισαν να λειτουργούν σε πολλά Πανεπιστήμια τμήματα, στα οποία η διδασκαλία διεξάγεται στα αγγλικά, στα γαλλικά ή στα γερμανικά. Τα πτυχία Ιατρικής που απονέμονται από τα ξενόγλωσσα τμήματα δεν αναγνωρίζονται από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και έτσι το ενδιαφέρον των Ελλήνων υποψηφίων εστιάζεται στα τμήματα των Πανεπιστημίων στα οποία η διδασκαλία διεξάγεται στα ρουμανικά. Τα υπόλοιπα πτυχία που απονέμονται αναγνωρίζονται.

Για την εγγραφή των αλλοδαπών στα ρουμανικά εκπαιδευτικά ιδρύματα απαιτούνται:

- α) αίτηση εγγραφής,
- β) αντίγραφο απολυτηρίου Λυκείου ή Πτυχίο,
- γ) αντίγραφο πιστοποιητικού γεννήσεως,
- δ) πιστοποιητικό υγείας,
- ε) 3-4 φωτογραφίες διαβατηρίου. Παράλληλα, οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν μαζί τους και τα πρωτότυπα έγγραφα, θεωρημένα από το υπουργείο Παιδείας και την πρεσβεία της χώρας από την οποία προέρχονται. Οι αιτήσεις εγγραφής υποβάλλονται μαζί με τα δικαιολογητικά στην πρεσβεία της Ρουμανίας στην Ελλάδα.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Οι μεταπτυχιακές σπουδές διαρκούν συνήθως από τρεις μήνες έως δύο χρόνια για όλες τις ειδικότητες, με εξαίρεση τον ιατρικό τομέα, για τον οποίο απαιτούνται από δύο έως επτά χρόνια για να ολοκληρωθούν και να απονεμηθεί ο τίτλος του ειδικού γιατρού.

Μετά τα μεταπτυχιακά μπορούν να ακολουθήσουν οι σπουδές σε επίπεδο διδακτορικού με τη μορφή υποχρεωτικής παρακολούθησης (τρία χρόνια) ή χωρίς παρακολούθηση (τέσσερα χρόνια).

Δίδακτρα - Κόστος ζωής - Άδεια παραμονής

Το ύψος των διδάκτρων στις Ιατρικές και Φαρμακευτικές Σχολές ανέρχεται στα 360 δολάρια Αμερικής το μήνα. Για άλλες σχολές, όπως Οικονομικές, Φυσικής Αγωγής και Πολυτεχνείου τα μηνιαία δίδακτρα είναι 320 δολάρια Αμερικής. Αρκετά υψηλότερα είναι τα δίδακτρα για τις Σχολές Καλών Τεχνών και Δραματικής Τέχνης. Για τις μεταπτυχιακές σπουδές, τα μηνιαία δίδακτρα κυμαίνονται από 340 έως και 800 δολάρια Αμερικής. Τα δίδακτρα πληρώνονται προκαταβολικά για μία ελάχιστη περίοδο τριών μηνών. Για την εξέταση του επιπέδου γνώσης της διδασκόμενης γλώσσας καταβάλλεται κάποιο ποσό. Στη χώρα δεν υπάρχουν διαθέσιμες φοιτητικές εστίες για αλλοδαπούς φοιτητές. Έτσι ο φοιτητής πρέπει να αναζητήσει μόνος του κατοικία.

Οι Έλληνες φοιτητές, πριν φύγουν για τη χώρα, πρέπει να προμηθευθούν άδεια παραμονής από το προξενείο της Ρουμανίας στην Ελλάδα.

Χρήσιμες διευθύνσεις

Προξενείο της Ρουμανίας

Εμμανουήλ Μπενάκη 7, Παλαιό Ψυχικό, Τηλ.: 6728879

ΦΟΡΕΙΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΤΥΧΙΩΝ & ΤΙΤΛΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Η αναγνώριση τίτλου σπουδών από του εξωτερικού εκπαιδευτικό ίδρυμα, σημαίνει ισοτιμία του τίτλου με αυτόν που παρέχεται από αντίστοιχο εκπαιδευτικό ίδρυμα αναγνωρισμένο από το Ελληνικό κράτος.

Αντιστοιχία ενός ξένου τίτλου σπουδών με ένα ελληνικό μπορεί να υπάρξει μόνον όταν λειτουργεί αντίστοιχο Τμήμα ή Σχολή στην χώρα μας και θεωρούνται μεταξύ τους ισότιμα ως προς το επίπεδο και πρόγραμμα σπουδών που παρέχουν.

Υπεύθυνη αρχή για την αναγνώριση και ισοτιμία τίτλων της αλλοδαπής που αφορούν στην Ανώτατη Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση είναι το Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. (Διαπανεπιστημιακό Κέντρο Αναγνώρισεως Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής). Αντίστοιχα το Ι.Τ.Ε. (Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης) αποφαίνεται για τις ισοτιμίες τίτλων σπουδών αλλοδαπής της Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης. Σημαντικό είναι οι υποψήφιοι σπουδαστές εξωτερικού να ενημερώνονται από τα προαναφερόμενα κέντρα, σχετικά με την αναγνώριση τίτλου σπουδών που πρόκειται να λάβουν από τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, πριν να ξεκινήσουν τη διαδικασία εγγραφής τους σ'αυτά. Τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα που αναγνωρίζονται, αναφέρονται σε κατάλογο τον οποίο οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να προμηθευθούν από το Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και το Ι.Τ.Ε. Ο κατάλογος αυτός, ανανεώνεται σε τακτά διαστήματα.

Απαραίτητα δικαιολογητικά για την αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής

Α. Γενικά δικαιολογητικά:

- 1) Αίτηση (χορηγείται από τη γραμματεία του φορέα αναγνώρισης των τίτλων).
- 2) Παράβολο 35.000 δρχ., ένα για κάθε κρινόμενο τίτλο σπουδών. Χορηγείται από την Τράπεζα Ελλάδος.
- 3) Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν.1599/86.
- 4) Για τους αλλοδαπούς: Άδεια παραμονής στην Ελλάδα ή αποδεικτικά στοιχεία νόμιμης παραμονής στη χώρα μας.

Α1. Δικαιολογητικά για την αναγνώριση βασικού πανεπιστημιακού τίτλου σπουδών

- 1) Απολυτήριο ή Αποδεικτικό Λυκείου.
- 2) Τίτλος που πρόκειται να κριθεί.
- 3) Βεβαίωση μαθημάτων όλων των ετών φοίτησης.

Α2. Δικαιολογητικά για την αναγνώριση Μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών ή Διδακτορικού διπλώματος

- 1) Αντίγραφο Πτυχίου/Διπλώματος Ελληνικού Α.Ε.Ι.
Σε περιπτώσεις που οι βασικές σπουδές έχουν πραγματοποιηθεί σε Α.Ε.Ι. της Αλλοδαπής πρέπει να υποβληθεί η πράξη αναγνώρισης του βασικού τίτλου σπουδών.
- 2) Τίτλος που πρόκειται να κριθεί.
- 3) Πιστοποιητικό μαθημάτων, εάν απαιτείται παρακολούθηση μαθημάτων στο πρόγραμμα σπουδών.
- 4) Εργασία Μεταπτυχιακού Τίτλου ή Διδακτορική Διατριβή (Επιστρέφεται μετά το πέρας της αναγνώρισης).
- 5) Περίληψη Διδακτορικής Διατριβής στα Ελληνικά.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:

- 1) Τα ξενόγλωσσα δικαιολογητικά πρέπει να κατατίθενται σε φωτοαντίγραφα επίσημα επικυρωμένα. Η επικύρωση γίνεται και από το Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. με την επίδειξη των πρωτοτύπων. Επίσης τα δικαιολογητικά θα πρέπει να είναι μεταφρασμένα από αρμόδια αρχή (Υπ. Εξωτερικών ή Δικηγόρο).
- 2) Ο κρινόμενος Τίτλος πρέπει να είναι θεωρημένος για την γνησιότητα των υπογραφών, που φέρει, σύμφωνα με τη Σύμβαση της Χάγης, ή από την Ελληνική Προξενική Αρχή στη χώρα προέλευσής του.
- 3) Για σπουδές στις Η.Π.Α. το επίσημο πιστοποιητικό μαθημάτων (official transcript), πρέπει να σταλεί υποχρεωτικά απευθείας μέσω του Πανεπιστημίου στο Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α.
- 4) Για σπουδές σε Α.Ε.Ι. του Ηνωμένου Βασιλείου, Η.Π.Α., Βελγίου και Γαλλίας, εκτός αυτών του διδακτορικού διπλώματος, με ευθύνη του αιτούντος, πρέπει να ζητηθεί από το Ίδρυμα προέλευσης να σταλεί απευθείας στο Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. βεβαίωση για τον τόπο πραγματοποίησης των σπουδών (όχι για το πού εδρεύει το Ίδρυμα) πριν από την υποβολή της αίτησης.
- 5) Οδηγός σπουδών του Ίδρυματος, εάν το Ίδρυμα δεν περιλαμβάνεται στον κατάλογο της Υπηρεσίας με τα αναγνωρισμένα Α.Ε.Ι.

Χρήσιμες Διευθύνσεις:

Δι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. Λεωφ. Μεσογείων 223, Τ.Κ. 11525
Τηλ.: 6756362-6756368-6756464-6756494,
Τηλ/Fax: 6756709
E-mail: dikati@leon.nrcps.ariadne-t.gr

Ι.Τ.Ε. Λεωφ. Συγγρού 56, Τ.Κ. 11742, Τηλ.: 9216622-9221000